谷雨时节祭仓颉

本报讯 (记者 袁冰洁) 谷雨时节祭 仓颉。4月20日,谷雨,是春季的最后一 个节气。当日, 南乐县在梁村乡史官村的 仓颉庙,举行癸卯年谷雨祭拜仓颉大典。 来自全国史氏宗亲代表参加了这一盛典。

仓颉是创造中华文字之祖。《淮南 子·本经训》里有"昔者仓颉作书而天雨 粟,鬼夜哭"的记载。相传,仓颉在今南 乐县吴村造出了文字,举国欢腾,黄帝发 布诏令,号召天下人学习。而就在这时发 生了一件怪事, 天上竟然下粟 (谷子) 如 雨,晚上又听到鬼哭。天上为什么会下谷 雨呢?据说因为仓颉造出的文字,可用来 传达心意、记载事情,上天奖励仓颉因而 下谷雨。鬼为什么哭呢?有人说,因为仓 颉造字, 天地造化不能隐藏其秘密, 妖魔 鬼怪不能隐遁形迹了,被惊吓得夜间哭 泣。后来,人们把这一天定名为谷雨,成 为二十四节气之一,沿用至今。

仓颉造字, 石破天惊, 是华夏文明 开天辟地的一次革命。仓颉造出了文字, 炎黄子孙从此告别了愚昧,有了春种秋 收的经验记录,有了华夏文明源远流长 的辉煌史册。为纪念这位圣人, 当地人 修建了仓颉庙, 祈祷仓颉为人们带来风 调雨顺、五谷丰登。仅仅修座庙还不足 以表达对这位智者的敬仰, 人们还把谷 雨作为节日,每逢这一天,地处两省三 县交界处的群众到仓颉庙拜祭仓颉,逐 渐形成了年复一年的盛大古庙会。濮阳 文史学者史国强说,完善和坚持谷雨祭 祀仓颉这一传统,对现今人文、自然景 观都具有十分重要的价值,对弘扬传统 民族文化、崇敬文明礼仪、尊重创造、 尊重劳动也有具有重要意义。

据了解,祭拜大典共有9项议程。9 时,大典开始,献三牲、献五谷、献百果、献 花篮等, 场面隆重而热烈;10时, 大典结

束。庙会上,人来人往,戏剧爱好者为十里八乡前来参加大典或赶 庙会的群众献上精彩的戏剧节目。

祭祀仪式继承了传统祭祀活动的主要内容和精神,又根据社 会发展,赋予了新的时代元素和表现形式,更加隆重热烈,为群众 所喜闻乐见,对弘扬仓颉精神、促进文化建没具有不可替代的重

我市举行退役士兵 返乡欢迎仪式暨现场招聘会

本报讯 (记者 岳彩寒) 4 月20日上午,市工人文化宫东 广场上人头攒动,格外热闹。全 市80余名退役军人、50余家 企业齐聚于此,参加 2023 年春 季退役士兵返乡欢迎仪式暨现 场招聘会。

仪式上, 退役军人着装整 齐,胸前佩戴红花,站姿端正、 意气风发。市退役军人事务局 负责人向光荣返乡的退役军人 致欢迎词。优秀创业就业退役 军人代表分享创业经历,鼓励 退役士兵要敢想、敢干、敢担 当,在新时代创造新成绩

招聘会上,市退役军人事 务局为退役士兵发放了优待政 策宣传手册,帮助退役军人了 解学历提升、技能培训、税收减 免、担保贷款等优待优惠政策。 招聘企业工作人员耐心细致地 为应聘的退役军人介绍企业的 基本情况和发展方向, 根据退 役士兵的专业特长推荐合适的 工作岗位,并现场答复薪酬福 利待遇等热点问题。

"退役军人政治觉悟高、身 体素质好、纪律性强,很受我们 公司青睐。"万邦国际招聘负责 人陈香表示,这次专场招聘会 公司高度重视, 为退役军人提 供10个市场管理员岗位,希望 更多的退役军人加入本企业, 共同耕耘濮阳农产品市场。

据了解,为组织好此次专 场招聘会,市退役军人事务局 结合退役军人的个人特长和市 场需求,在全市筛选优势企业, 利用欢迎仪式组织开展专场招 聘会,提供就业岗位600余个, 及时解决退役军人的就业问

第 27 届"河南青年五四奖章"获奖者入围人选名单公布

我市一90后榜上有名

本报讯 (记者 袁冰洁) 4 月19日,共青团河南省委、河 南省青年联合会公布了第27 届"河南青年五四奖章"获奖 者入围人选,我市90后青年、 市饿了么志愿者服务队队长 于腾达榜上有名。

1991年出生的于腾达,现 任饿了么濮阳运营中心负责 人、市饿了么志愿者服务队队 长、濮阳市青年联合会副主席 等,先后获得河南省"三下乡" 优秀青年、河南省优秀第一团 支书等荣誉称号,荣获"濮阳 五四青年奖章"。

2015年,就职于上海一家 互联网公司的于腾达,在回乡 探亲时习惯性拿起手机点外 卖,却发现濮阳竟没有一家外 卖平台,这让于腾达非常吃 惊。经过努力,他将饿了么成 功引进濮阳。

经不断发展,外卖队伍由 最初的 10 余人增加到 1000 余 人,业务覆盖濮阳五县二区和 商丘市城区。这么庞大的团 队,如何管理呢? 关键时刻,于 腾达想到了组织。他主动和共 青团濮阳市委对接。在团市委 的帮助下,饿了么濮阳运营中

心于 2019 年在全省率先成立 外卖小哥团支部。

工作之余,于腾达还兼任 濮阳市青年联合会副主席、濮 阳市青年企业家协会副会长、 濮阳市华龙区政协委员。几年 来,在深受疫情影响的情况 下,于腾达团结带领濮阳市青 年企业家,内引外联,复工复 产,帮助许多中小企业走出疫 情寒冬。他还发动各方力量, 为村里找产业、寻项目,带领 群众共同致富。

于腾达还是一名公益达 人。2020年,他将旗下所有外 卖小哥集合起来,注册成立了 市饿了么青年志愿服务队。疫 情防控中,服务队队员承担起 了为医务人员、隔离人员、疫 情防控人员等特殊群体的送 餐、送菜、送防疫物资等任 务。

青春逢盛世,奋斗正当 时。于腾达说,国家的希望在 青年,民族的复兴靠青年,作 为新时代的新青年,愿和濮阳 广大外卖小哥一起,继续用脚 步丈量濮阳每一寸土地,用奋 斗凝聚青年建功立业的磅礴 力量。

■ 培育和践行社会主义核心价值观



社会•民生

↑4月20日,经开区胡村乡社工站联合公安 动,既普及了卫生健康知识,又让群众真正享 到受"零距离"的贴心服务,进一步提升了村

本报记者 僧少琴 通讯员 张淑凤 摄

←4月19日,濮阳市星火社会工作服务 中心社工在范县白衣阁乡敬老院大院里开 展"园来这么美"长者园艺小组活动,带领敬 老院的老人一起进行趣味游戏,亲手种植花 卉。从剥皮、浸泡杀菌,再到填土、栽种、浇水,每 名老人积极参与。活动不仅锻炼了老人的动手能 力、肢体协调能力,也丰富了他们的晚年生活,提升 了幸福感、获得感

本报记者 刘阳 通讯员 胡利冉 摄

爱心义诊进社区 浓浓关爱暖民心

本报讯 (记者 吴丹) 4 月 20 日, 经开区昆吾街道社工站联合濮阳惠 民医院、卫南社区居委会在翰林苑社 区开展"社区义诊进行时 社工伴你健 康行"义诊便民服务活动,得到社区 居民一致好评。

活动现场,参加义诊的医生为居

民提供测血糖、量血压、疾病诊断、健 康宣教等服务,并将病情信息逐一登 记,方便群众随时就诊。医生还详细 讲解了"65周岁免费健康体检"、流感 疫苗接种预约等内容,引导居民养成 良好的生活习惯。在骨科区,骨科医 生从如何预防骨密度疏松、腿疼的日

常护理等方面进行宣讲,并根据不同 的病症给出预防、护理建议。

"希望社工站和辖区医疗机构多 组织这样的义诊宣传活动,也便于我 们老年人对疾病有所认识,对自己的 身体状况有全面的了解。"陈阿姨表 示。

秦文奇

用热血传递大爱

本报记者 岳彩寒

"我的恩人,您好!虽然我们从未见过, 但从回输的那一刻起,我们就是真正意义 上的一家人了, 是您给了我的孩子重生的 机会,给了我们全家人希望,感恩您……"

这是秦文奇收到的一封感恩信的内 容,写信的人感恩他捐献造血干细胞,挽救 了孩子的生命,没有华丽的辞藻,却字字显 出真情。

秦文奇是市热力公司供热七大队的职 工,主要负责站内维修、动力保障工作。 2007年,在参加单位组织的献血活动时, 他了解到捐献造血干细胞可以挽救血液病 患者的生命,并且对自己的身体无害,便毅 然加入了中华骨髓库,成为其中一名造血 干细胞捐献志愿者。

2019年9月,经中国造血干细胞捐献 资料库检索,秦文奇与一名白血病患者成 功匹配。"在接到市红十字会的通知后,我 没有丝毫犹豫,直接签了捐献同意书。"秦 文奇说,"在双盲原则下,虽无法获取受捐 者的具体身份,但我认为能救人一命就足 够了,单位和家人对我的做法也十分支

之后,秦文奇便一边注意饮食营养,一 边加强锻炼,积极配合,提高配型成功率。

2019年11月15日,在市红十字会工 作人员的陪同下,秦文奇专程赴郑州捐献 造血干细胞,成为我市当年第4例,也是全 市第41例、全省第815例造血干细胞捐献

秦文奇介绍,他自第一次献血至今已 坚持了16年,献血总次数32次,献血量达 1.5 万毫升。

问起他为什么能坚持这么久? 秦文奇 告诉记者,这多亏了家人的理解和支持。 "其实,刚开始献血时,家人担心会影响身 体健康,并不赞同。后来我不断地向家人讲 解献血的安全性和对社会的好处,后来家 人看我身体无恙,也就默认了。'

秦文奇的义举也得到了社会的认可, 他先后获得全国无偿献血奉献奖金奖、银 奖、特别奖等荣誉。2020年,秦文奇又成功 登上濮阳市 2020 第一季度"濮阳好人

秦文奇说,"无偿献血是一项社会公益 事业,自己的力量太弱小,需要全社会共同 努力,希望更多的人走上无偿献血的道路, 一起奉献爱心。"在秦文奇的感召下,身边 的很多朋友也加入了献血队伍。

濮阳榜样

持续深化文明城市创建

市众意公共交通有限公司

改造公交车站亭 擦亮城市窗口

本报讯 (记者 吴丹) 为助力全国文明城市创建, 优化市民候乘环境,营造浓 厚创建氛围, 近段时间以 来,市众意公共交通有限公 司持续对市城区公交车站亭 进行维护更新、提档升级。

4月19日,记者在历山 北路、振兴北路等主要路段 看到,提升改造后的公交车 站亭遮雨棚、候车椅等设施

一应俱全,线路途经站点图 更加明晰, 候车亭实用便 民。宣传栏里投放的"创建 全国文明城市 提高市民幸福 指数""文明从脚下起步 创 建从你我做起""创建全国 文明城市 共筑幸福美好家 园"等公益广告醒目亮丽, 为全国文明城市创建营造了 "人人知晓、人人参与"的 浓厚氛围。看到焕然一新的

公交车站亭, 候车的市民纷 纷为工作人员竖起了大拇

据了解,接下来,市众 意公共交通有限公司将根据 城市发展需要,进一步推动 城市公交车站亭的升级改造 工作,全方位做好全国文明 城市创建工作,为创建全国 文明城市作出自己的贡献, 保障创建工作顺利推进。

开发商私设路名牌以假乱真 拆除!

开发商为图一时之利, 竟然在道路上私设路名牌, 却因方向都弄不清, 闹了个 大笑话。4月18日,记者从市 民政局地名科获悉, 这块路 牌已被责令拆除。

4月16日,热心市民路 过市城区新东路一路段时, 一个写有"任丘北路"的路名 牌引起了他的注意。大部分 人都知道濮阳有条东西走向 的任丘路, 却从没听说过还 有南北向的任丘路, 难不成 有两条任丘路? 杨先生再一 看,下面一行小字又用箭头 标注着东西方向。很显然,这 个路名牌肯定有误。

难道是地名部门弄错了 方向吗? 杨先生将这块路名 牌发给了记者,请记者落实 真假。记者看到,该路名牌颜 色和正规路名牌没啥区别, 都是天蓝色底色,长短、宽窄 也差不多。随后,记者以文明 城市巡查员的身份,在"我是 文明城市巡查员"微信群中 进行了反映。群管理员很快 将此问题转交市民政局处 理。4月17日,群管理员反 馈,已责令房产开发商拆除 该路名牌。也就是说,这个路 名牌是开发商私自设立的。

18日上午,记者又从市民政 局地名办确认,这个"任丘北 路"路名牌的确是某开发商 私自设立的,属违法行为,已 责令拆除。

市民政局地名办负责人 告诉记者,根据《地名管理条 例》,路名牌属于公共设施, 未经审批不能随意设立路名 牌。路名牌也是地名标志的 一种, 地名标志是国家法定 的标志物。对于擅自在路边 设立路名牌的行为,属于违 法行为,相关部门有权依法 予以拆除。

本报记者 袁冰洁

150 普 救命神器"落户濮阳

本报讯 (记者 张岚岚) 4 月18日,在我市民生实事人工 体外除颤仪(AED)志愿者使用

培训会上,来自市一高的学员 刘晓敏上台模拟操作使用 AED 救人的全过程,熟练准 确的操作赢得了全场学员的阵 阵掌声。我市首批将培训 200 余名 AED 点位志愿者。

为深入践行"人民至上、生 命至上"理念,我市把市城区智 能急救网络建设作为医疗卫生 惠民工程,列入2022年度市政 府民生工程。目前,我市已在市 城区公共交通枢纽、大型商超、 学校、集中办公场所等公共场 所配置 150 台 AED,并在每台 AED 点位就近招募培训不少 于 10 名志愿者。

另外,我市还将 AED 电 子地图和运维状况与市 120 急 救指挥中心指挥调度系统联 网,打造高效"黄金四分钟" 应急救援圈和生命"绿色通 道", 真正发挥 AED 的"救命 神器"作用。

讯

●近日,记者自市生态环 境局获悉,我市将聚焦环保工 作四项基本任务,统筹产业结 构调整、污染治理、生态保护, 协同推进降碳、减污、扩绿、增 长,确保到2025年,我市生态 环境质量显著改善,空气质量 优良天数比率提高到67.1%, 重污染天气持续减少,劣 V 类 水体稳定消除,土壤安全利用 水平持续提升,全力推动生态 环境保护工作再上新台阶。

(张迪)

●近日,我市成功查处一 起侵犯电影著作权案件,胡同 里剧本推理娱乐馆未经批准 擅自从事电影放映经营活动 及放映侵犯他人著作权的电 影片的行为,扰乱了电影市场 秩序, 危害了社会公共利益,

根据相关规定,没收其违法所 得人民币 878 元,罚款人民币 3000元。 (王莹)

●近段时间以来,全市 公安机关治安部门通过组织 集群战役、挂牌督办等方式, 对重大案件开展破案攻坚, 成功侦破了一批新型网络黄 赌犯罪案件, 铲除了一批违 法网站、涉黄场所、流动赌

(岳彩寒 杨历燕 张菁松)

●近日,市民班先生将一 面印有"拾金不昧风格高尚" 八个烫金大字的锦旗送到了 濮阳东站公交便民服务中心, 感谢 16 路公交驾驶员王胜拾 金不昧,妥善保管并及时归还 自己遗失的物品。

(吴丹)